

чески, социални и културни права, до установяване на главните причини за социална изолация, към подпомагане на социалната кохезия¹.

Световната банка, която е методолог на проучванията за благосъстоянието на домакинствата, също използва общоприета дефиниция за бедността, в която последната се свързва с липсата на свободен достъп до стоки или на силно ограничен избор. В по-тесния вариант дори се акцентира върху липсата на конкретен вид потребление (напр. на приемането на прекалено малко калории или хранителни вещества). В "по-широката" дефиниция под бедност се разбира липса на "възможности", неспособност да се осъществяват определени "функции" или "житейска изява и дейности".

Независимо че като дефиниция и понятие бедността често се използва от политиците и експертите в социалната област, досега никой не е достигнал до перфектна дефиниция, защото такава универсална дефиниция не съществува. Тя зависи от това в коя страна живее човек, към кое поколение принадлежи и, което е съществено, към какво се стреми. Още Сенека е казал, че "беден е не този, който има малко, а този, който иска да има повече".

Ако попитате хората бедни ли са, защото не могат да осигурят топлина и топли дрехи на децата си, в едни страни ще отговорят положително, а в други отрицателно. Същият резултат ще се получи, ако се зададе въпросът за възможността за осигуряване на истинска здравословна храна, включваща екологично чисти плодове и зеленчуци, прясно вместо замразено месо и т.н. В някои страни хората, които нямат нова кола или нов компютър с достъп до интернет, могат да се самоопределят за бедни, но в други дори наличието в жилищата на питейна вода и канализация вече е доказателство, че в тях не живеят бедни хора. В крайна сметка мнението на хората относно това дали са бедни е винаги субективно, поради което и информацията, получена от тях, има субективен характер. Хората са различни, едни се задоволяват с по-малко, други - с повече, различни са континентите, различни са страните, различни са регионите в страните и най-вече различни са условията за живот.

Независимо дали е фокусирано върху материалните ресурси или разширяващите се нематериални ресурси, общоприетото измерване на бедността се изразява посредством праг на равнището на доходите и достъп до нематериални средства, които са необходими за достигане на минимален приемлив стандарт на живот в дадена страна. Измерването на равнището на бед-

¹ Дефинирането на понятието "социална кохезия" може да бъде обект на друга статия.